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ОСОБЛИВОСТІ ПРОХОДЖЕННЯ МУНІЦИПАЛЬНОЇ (ПУБЛІЧНОЇ) 

СЛУЖБИ В УКРАЇНІ 
 

У статті іде мова про особливості проходження муніципальної служби (служби в 
органах місцевого самоврядування) як різновиду публічної служби.  Вперше на 
законодавчому рівні термін публічна служба зустрічається у Кодексі 
адміністративного судочинства України до якої віднесена державна служба, служба в 
органах місцевого самоврядування.  

 
В статье идет речь об особенностях прохождения муниципальной службы 

(службы в органах местного самоуправления) как разновидности публичной службы.  
Впервые на законодательном уровне срок публичная служба встречается в Кодексе 
административного судопроизводства Украины к которой отнесена государственная 
служба, служба в органах местного самоуправления. 

 
The article tells about the peculiarities of passage the municipal service (service in local 

self-government) as a form of public service. For the first time at the legislative level, the term 
public service found in the Code of Administrative Court Procedure to which the classified civil 
service, service in local government. 
 

Постановка проблеми.  Реалізація публічної влади здійснюється 
особами, які професійно здійснюють організаційно-розпорядчі та 
консультативно-дорадчі функції, виконують публічні завдання влади  і 
складають апарат влади. Апарат публічної влади існує й функціонує за 
рахунок податків з населення і призначений для того, щоб діяти у 
суспільних інтересах і виконувати завдання влади.  

Публічна влада виступає у двох формах: 1) державна влада, 2) влада 
місцевого самоврядування (муніципальна влада). З метою реалізації цих 
форм публічної влади у державі формується система органів державної 
влади та місцевого самоврядування. З урахуванням форм публічної влади 
існує два види службової діяльності - державна  служба і служба в органах 
місцевого самоврядування, які охоплюються поняттям публічна служба. 

Вперше в національному законодавстві термін публічна служба було 
визначено у Кодексі адміністративного судочинства України (2005р.). 
Конституційний принцип рівного доступу громадян до державної служби, а 
також до служби в органах місцевого самоврядування, має деякі 
особливості щодо проходження публічної служби в органах місцевого 
самоврядування і на цих особливостях ми зупинимося. 

Головною метою цього дослідження є виокремлення особливостей 
проходження муніципальної служби як різновиду публічної служби в 
Україні та дослідження процесу законодавчого регулювання публічно-
правових відносин з урахуванням досвіду Європейського Союзу з метою 
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ефективного підвищення особистої зацікавленості муніципальних 
службовців у результатах їх службової діяльності. 

Ступінь наукової розробки теми. Питання муніципальної служби були 
предметом розгляду таких зарубіжних авторів: А.А. Немчинова і  
А.М. Володіна. До вітчизняних дослідників цієї проблеми варто віднести  
В.Д. Волкова, А.Г. Бобкова, М.А.Захарченко та ін. Окремі питання 
муніципальної служби розглядали М.О. Баймуратов, В.М. Кампо,  
А.А. Коваленко, Б.А. Пережняк, В.Ф. Погорілко, О.Ф. Фрицький,  
Г.В. Падалко та ін. Теоретико-правові засади та практичні проблеми 
розгляду судових спорів щодо проходження публічної служби (у тому 
числі муніципальної) досліджувалися Цурканом М.І. у монографії 
«Правове регулювання публічної служби в Україні. Особливості судового 
розгляду спорів». 

Виклад основного матеріалу.  Враховуючи, що Конституція України в 
статті 38  закріпила право громадян на доступ до державної служби, а 
також до служби в органах місцевого самоврядування, а прийнятий Закон 
України від 21 травня 1997 р. «Про місцеве самоврядування в Україні», в 
якому встановлюється система місцевого самоврядування,  питання про 
правовий статус службовців, які працюють в органах місцевого 
самоврядування, порядок і особливості функціонування і проходження 
служби з урахуванням особливостей влади місцевого самоврядування, не 
було визначено через відсутність спеціального закону. 

Відповідно до пункту 5 розділу V «Прикінцеві та перехідні 
положення» зазначеного Закону, на посадових осіб місцевого 
самоврядування поширювалася дія Закону України «Про державну 
службу». Вони прирівнювалися до відповідних категорій посад державних 
службовців, якщо інше не було передбачено законодавством України.  

Вперше у вітчизняній практиці  в Законі України «Про місцеве 
самоврядування в Україні» від 21 травня 1997 року було поєднано 
регулювання правовідносин які є сутністю цього закону, а також 
врегульовані правовідносини щодо виконання делегованих повноважень, 
що є предметом регулювання діяльності місцевих органів виконавчої влади 
і передбачені іншим законодавством. А тому, на муніципальних 
службовців  покладається виконання власних повноважень органів 
місцевого самоврядування та делегованих повноважень органів виконавчої 
влади і цілком логічно було поширення дії Закону України «Про державну 
службу» на службовців органів місцевого самоврядування. 

Прийняття Закону України «Про службу в органах місцевого 
самоврядування»  від 7 червня 2001 р. , який врегулював правові, 
організаційні, матеріальні та соціальні умови реалізації громадянами 
України права на службу в органах місцевого самоврядування 
(муніципальну службу), визначив загальні засади діяльності посадових осіб 
місцевого самоврядування, їхній правовий статус, порядок і правові 
гарантії перебування на службі в органах місцевого самоврядування, було 
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логічним завершенням поєднання місцевих і державних інтересів, як 
одного із принципів діяльності муніципальних службовців. 

Разом з тим, згідно прикінцевими та перехідними положенням Закону 
України «Про службу в органах місцевого самоврядування», передбачено 
поширення дії Закону України «Про державну службу» на органи і 
посадових осіб місцевого самоврядування в частині що не суперечать 
Закону України «Про місцеве самоврядування», цьому Закону та іншим 
законам України, що регулюють діяльність місцевого самоврядування. 

За цим Законом, служба в органах місцевого самоврядування – це 
професійна, на постійній основі діяльність громадян України які займають 
посади в органах місцевого самоврядування, спрямована на реалізацію 
територіальною громадою свого права на місцеве самоврядування та 
реалізацію окремих повноважень органів виконавчої влади, наданих 
законом.  

Відповідно до статті п’ятої  цього Закону право на службу в органах 
місцевого самоврядування мають громадяни України незалежно від раси, 
кольору шкіри, політичних, релігійних та інших переконань, статі, 
етнічного та соціального походження, майнового стану, терміну 
проживання на відповідній території. Разом з тим, існують і певні 
обмеження. Не можуть бути прийняті на службу особи які: визнані судом 
недієздатними;  мають судимість за вчинення умисного злочину, якщо ця 
судимість не погашена і не знята у встановленому законом порядку; 
позбавлені, відповідно до закону, права займати посади в органах 
місцевого самоврядування протягом установленого строку; у разі 
прийняття на муніципальну службу, будуть безпосередньо підпорядковані 
або підлеглі особам, що є близькими родичами чи свояками. 

На посаду в органах місцевого самоврядування можуть бути 
призначені особи, які мають відповідну освіту і професійну підготовку, 
володіють державною мовою в обсягах, достатніх для виконання 
службових обов’язків.  

Аналіз чинного законодавства дає можливість зробити висновок про 
такі основні вимоги щодо реалізації права на муніципальну службу; 1) це - 
громадянство України; 2) відповідна освіта і професійна підготовка; 3)  
належність до відповідної територіальної громади.   

Однією з вимог щодо реалізації права на муніципальну службу є 
громадянство України. Закон України від 18 січня 2001 року «Про 
громадянство» визначив процедуру набуття громадянства  на момент 
проголошення незалежності України та після проголошення незалежності в 
зв’язку з прибуттям на територію України на постійне проживання.  

Крім громадянства, особи, які претендують на посади муніципальної 
служби, повинні мати відповідну освіту і професійну підготовку. Закон 
України «Про службу в органах місцевого самоврядування» не передбачає 
освітньо-кваліфікаційних рівнів, яким повинні відповідати претенденти на 
посади службовців органів місцевого самоврядування. Разом з тим, аналіз 
типових професійно-кваліфікаційних характеристик посад  муніципальних 
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службовців свідчить про наявність вищої освіти за освітньо-
кваліфікаційним рівнем спеціаліста або магістра.   

Щодо відповідної професійної підготовки, то під останньою необхідно 
мати на увазі набуття професійних знань, умінь і навичок, необхідних для 
належного виконання посадових повноважень обійманої посади 
муніципального службовця шляхом стажування, проходження державної 
служби та в інший спосіб передбачений чинним законодавством.     

Регламентація організаційно-правового статусу муніципальних 
службовців, їх прав та обов’язків, відповідальності - передбачається  
посадовою інструкцією, яка розробляється керівником структурного 
підрозділу на основі типових професійно-кваліфікаційних характеристик 
посадових осіб місцевого самоврядування які розроблені 
Головдержслужбою України (сьогодні Національне агентство України з 
питань державної служби) і рекомендовані обласним, районним, міським, 
селищним, сільським радам. У посадових інструкціях визначається місце і 
роль посадової особи місцевого самоврядування, кваліфікаційні вимоги 
(рівень освітньої підготовки, рівень кваліфікації, фах, необхідний стаж 
роботи за фахом, необхідний стаж державної служби та служби в органах 
місцевого самоврядування та інші вимоги). 

До особливостей реалізації права на муніципальну службу відносяться 
вимоги щодо належності до відповідної територіальної громади. Ці вимоги 
передбачені в статті 3 Закону України «Про місцеве самоврядування в 
Україні». Вимога щодо належності до відповідної територіальної громади 
відноситься в першу чергу до муніципальних службовців які обираються 
територіальною громадою, обираються або затверджуються відповідною 
радою.   

Для муніципальних службовців які призначаються сільським, 
селищним, міським головою, головою обласної, районної, районної у місті 
ради на конкурсній основі чи за іншою процедурою, передбаченою 
законодавством України, на нашу думку, не обов’язково бути членом 
територіальної громади.  

В першу чергу це відноситься до муніципальних службовців - 
спеціалістів вузької спеціалізації (економісти, юристи, спеціалісти з питань 
зовнішньоекономічної діяльності, оборонної роботи, освіти, охорони 
здоровя,  культури, фізкультури, спорту та ін.), які виконують, як правило, 
делеговані повноваження передбачені Законом України «Про місцеве 
самоврядування в Україні».   

Для муніципальних службовців передбачені і вікові обмеження 
перебування на службі для чоловіків і жінок. Ці обмеження не 
поширюються  на посадових осіб (муніципальних службовців), які 
обираються на відповідні посади. До таких посад відносяться голова 
обласної, районної, районної у місті ради, заступник голови обласної, 
районної, районної у місті ради, міський, селищний, сільський голова, 
секретар міської, селищної, сільської ради, голови постійних комісій з 
питань бюджету обласної, Київської та Севастопольської міських рад. 
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Однією із особливостей вступу на муніципальну службу є прийняття 
присяги. Питання правового регулювання та процедури прийняття, 
порушення присяги сьогодні в науці недостатньо дослідженні та 
теоретично опрацьовані. Відмова від прийняття присяги муніципальним 
службовцем є підставою для припинення служби.  

Особливої уваги заслуговує інститут присяги в зв’язку з тим, що для 
окремих категорій публічних службовців (державні службовці, судді, члени 
Центральної виборчої комісії) порушення присяги є підставою для 
припинення служби.   

В юридичній науці є різні погляди на інститут присяги. Деякі автори 
розглядають присягу  як урочисту офіційну обіцянку дотримуватися 
певних зобов’язань, як клятву вірності якій-небудь  справі, інші вважають 
присягу – клятву на вірність конституції та служіння народу.  

Частина друга статті 19 Конституції України передбачає обов’язок 
органів державної влади та органів місцевого самоврядування, їх посадових 
осіб діяти лише на підставі,  в межах повноважень та у спосіб, що 
передбачені Конституцією та законами України. Правовий статус 
публічних службовців передбачає права і обов’язки посадових осіб, а також 
відповідальність за їх невиконання. Як правило, текст  присяги повністю 
повторює вимоги Конституції України та обов’язки що випливають із 
спеціальних законів, які регулюють питання проходження публічної 
служби. Прийняття присяги є юридичним моментом набуття статусу 
публічного службовця, а відмова від прийняття присяги є підставою для 
припинення публічної  служби. 

Для муніципальних службовців прийняття присяги є більше ритуалом 
морально-правового характеру, який пов’язаний з особливим характером 
публічної діяльності в межах відповідної територіальної громади.  

Новообрані сільські, селищні, міські голови, голови рад складають 
присягу на першій сесії відповідної ради, інші муніципальні службовці, які 
обираються або затверджуються відповідною радою, призначені на 
конкурсній основі підписують текст присяги, яка зберігається в особовій 
справі службовця.  

Проходження муніципальної служби  муніципальними службовцями 
характеризується особливістю заміщення посад які здійснюються на 
підставі виборів, обрання або затвердження відповідною радою, 
призначення на невизначений строк на конкурсній основі, призначення на 
невизначений строк без конкурсу,  випробування, стажування.   

До посад на які обираються особи територіальною громадою 
відносяться – сільський, селищний, міський голова. 

Голова обласної ради, районної ради та їх заступники, голова та його 
заступники районної у місті ради обираються відповідною радою з числа її 
депутатів.  Секретар сільської, селищної, міської ради обирається за 
пропозицією сільського, селищного, міського голови відповідною радою з 
числа її депутатів. 
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Керуючий справами виконавчого апарату обласної і районної ради 
призначаються відповідно головою районної, обласної ради на конкурсній 
основі чи за іншою процедурою, передбаченою законодавством України.  

Керівники відділів, управлінь призначаються відповідно  сільським, 
селищним, міським головою, головою обласної, районної, районної у місті 
ради на конкурсній основі чи за іншою процедурою, передбаченою 
законодавством. 

Порядок проведення виборів сільських, селищних, міських голів, голів 
обласних, районних, районних у містах рад, їх заступників, секретарів 
відповідних рад визначений законодавством про вибори депутатів місцевих 
рад, сільських, селищних, міських голів та законодавством про місцеве 
самоврядування в Україні. 

Призначення на посади інших посадових осіб місцевого 
самоврядування здійснюється на конкурсній основі.  Проведення конкурсу 
при прийнятті на муніципальну службу здійснюється в порядку 
визначеному законодавством України про державну службу. Кабінет 
Міністрів України 15 лютого 2002 року постановою №169 затвердив 
Порядку проведення конкурсу на заміщення вакантних посад державних 
службовців.  

Разом з тим проведення конкурсу при прийнятті на муніципальну 
службу має свої особливості. Забезпечуючи  конституційне право рівного 
доступу до муніципальної служби, конкурсний відбір на заміщення 
вакантних посад муніципальних службовців третьої – сьомої категорій 
проводиться відповідно до затвердженого Порядку. До складу конкурсної 
комісії в органі місцевого самоврядування з нечисленним апаратом (до 
п’яти осіб) можуть включатися депутати відповідно ради.  Свої особливості 
мають і екзаменаційні білети. До кожного білета включається по одному 
питанню на перевірку знань Конституції України, Законів України «Про 
місцеве самоврядування в Україні», «Про службу в органах місцевого 
самоврядування»,  «Про державну службу» та два питання на перевірку 
знання законодавства з урахуванням специфіки функціональних 
повноважень відповідних рад, відділів та управлінь, інших виконавчих 
органів, районної, обласної ради, її виконавчого апарату – всього п’ять 
питань.  

Як правило, муніципальні службовці які призначаються на посади на 
конкурсній основі, здійснюють свої повноваження протягом невизначеного 
часу незалежно від перевиборів відповідних голів чи зміни керівників 
органів місцевого самоврядування, які обираються чи призначаються 
відповідними радами. Разом з тим,  останнім часом поширена практика 
коли після виборів обрана посадова особа змінює апарат муніципального 
органу, діючи за принципом «я прийшов із своєю командою».  Така 
практика привела до втрати стабільності в діяльності органів місцевого 
самоврядування, втрати професіоналізму муніципальних службовців та їх 
ефективності в роботі цих органів.  
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Муніципальна служба є одним з інструментів, засобів здійснення 
місцевого самоврядування, а тому настав час прийняття закону про 
допоміжний апарат органів публічної влади. Сьогодні правове регулювання 
діяльності відділів, управлінь, служб здійснюється статутами 
територіальних громад, регламентами роботи місцевих рад, положеннями, 
посадовими інструкціями. 

Розглядаючи місцеве самоврядування як самостійний вид публічної 
влади, муніципальна служба ще не стала самостійним видом публічної 
служби. Сьогодні окремі питання проходження публічної (муніципальної) 
служби врегульовано нормативно – правовими актами, які регулюють 
проходження державної служби.    

Крім того, діяльність муніципальних службовців при здійсненні 
організаційно-розпорядчих та консультативно-дорадчих функцій має 
характерні  особливості, які притаманні тільки їм.  

До таких особливостей можна віднести те, що вони діють від імені 
територіальної громади, а не народу чи держави, а їхня діяльність 
розповсюджується лише на територію відповідної адміністративно-
територіальної одиниці, муніципальні службовці, як правило,  повинні бути 
членами територіальної громади.  

Муніципальна служба, як оди із різновидів публічної служби, 
найбільше прозора та наближена до населення і повинна забезпечити 
виконання завдань покладених територіальною громадою на органами 
місцевого самоврядування.      

Висновки.  Проблемою для територіальної громади сьогодні є 
відсутність реального впливу на муніципальну владу та їх посадових осіб 
(муніципальних службовці).  Передавши владу на виборах від її носія – 
членів територіальної громади, територіальна громада позбавлена 
механізмів її повернення, впливу на ефективну роботу влади та посадових 
осіб, а перевибори або місцеві референдуми є недостатньо дієвими так як 
рішення про їх проведення приймаються цією ж владою.   

Без відповідної державної політики щодо муніципальної служби 
неможна забезпечити її розвиток та формування професійного складу 
муніципальних службовців, орієнтованих на вирішення сучасних завдань  
управління територіями. Потребують удосконалення процеси підвищення 
професіоналізму та компетентності муніципальних службовців. 

Сьогодні варто зрозуміти, що реформування місцевого 
самоврядування неможливо без вирішення таких проблем як створення 
прозорого механізму прийняття на службу муніципальних службовців, 
особливо тих,  які   обираються або затверджуються відповідною радою, 
або які призначаються сільським, селищним, міським головою, головою 
обласної, районної, районної у місті ради за  процедурою, передбаченою 
законодавством України; підвищення престижності муніципальної служби; 
підвищення якості послуг, які надаються муніципальними службовцями; 
створення умов для кар’єрного росту муніципальних службовців в 
залежності від професійної освіти, результатів роботи та атестації; 
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забезпечення відповідного рівня соціального та матеріального захисту 
муніципальних службовців; створення ефективного механізму запобіганню 
корупції в органах місцевого самоврядування. 

Настав час  створення механізму прийняття на службу муніципальних 
службовців на контрактній основі, особливо тих спеціалістів які 
призначаються на посади відповідним головою і які не пов’язані з 
термінами виборних посад. Це забезпечить високий професіоналізм 
муніципальної служби її стабільність в повному розумінні та приведе до 
європейського принципу незмінності чиновників незалежно від виборів.  
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